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VENÄJÄN OIKEUSMINISTERIÖ julkaisi 
15.10.08 listan 56 uskonnollisesta järjes-
töstä, jotka olivat lakkauttamisuhan alaisia. 
Inkerin kirkko ja Kelton teologinen insti-
tuutti olivat mukana tässä listassa. 

Inkerin piispa Aarre Kuukauppi vahvis-
taa tiedotteella, että uutinen pitää paikkan-
sa. ”Tilanne ei ole kuitenkaan niin dramaat-
tinen kuin se alkuasetelmana voi vaikuttaa. 
Viranomaiset pyytävät kaikilta järjestöiltä 
säännöllisesti tietoja toiminnastaan.” Piispa 
vakuuttaa, että ”Inkerin kirkko on toimit-
tanut oikeusministeriölle todistettavasti 
kaikki pyydetyt dokumentit. Keskuskanslia 
selvittää lähiaikoina, mistä väärinkäsitykset 
johtuvat tai onko mahdollisesti joitakin do-
kumentteja kateissa.”

Myös Pohjan suomalaisen seurakunnan 
kirkkoherra Juha Molari, joka osallistuu 
Inkerin kirkon toimintaan, rauhoittelee: 
”Uskonnollisen järjestön lopettaminen ei 
tapahdu ilman tuomioistuinta ja keskuste-
lua. Viranomaiset myöntävät nykyisen lain 
huonoksi. Voittoa tavoittelemattomien, 
ei-kaupallisten järjestöjen täytyy toimit-
taa toimintaraportit ja hallinnolliset tiedot 
vuosittain.”

Molarin mukaan yli 500 järjestöä lope-
tettiin vuonna 2007 ja vuonna 2006 tuomi-
oistuin lopetti 320 järjestöä.

Slaavilaisen oikeuskeskuksen puheenjohtaja 
Anatoli Pchelinzev toteaa, että ”Järjestöjen 
likvidointi pienten rikkomusten johdosta 
johtaa törkeimpiin ihmisoikeuksien polke-
misiin maassamme ja maan itse aiheutta-
maan isolaatioon”.

Pchelinzev mainitsee, että ”Jokaisel-
la järjestöllä voi olla rikkomuksia, mutta 
useimpien syyksi laitetaan se, etteivät ne ole 
antaneet tietoa toimintansa jatkamisesta ja 
muuttamisesta. Lain mukaan näistä tulee 
tiedottaa rekisteröintiviranomaiselle.”

”Venäjällä oikeudet ovat jo käsitelleet 
yli kymmenen oikeusjuttua ja tuomarit ovat 
julistaneet päätökset uskonnollisten järjes-
töjen hyväksi, koska lakkauttaminen ei ole 
yhteismitallinen rangaistus muodolliseen 
rikkomukseen verrattuna. Likvidaatiohan 
tarkoittaa järjestön elämän lopettamista.” 

“Venäläisiä oikeusistuimia vastaavan pää-
töksen on tehnyt usein myös Euroopan 

ihmisoikeustuomioistuin (EIT). Venäjän 
oikeusministeriö ei joko tiedä Venäjän oi-
keuden tai kansainvälisen oikeuden päätök-
sistä tai jättää ne huomioon ottamatta.”

Pchelinzev tuo myös esille, etteivät ”toi-
minnot vastaa Venäjän valtion politiikkaa, 
joka takaa omantunnonvapauden ja uskon-
nonvapauden jokaiselle. Syyt voivat olla ob-
jektiivisia. Kyse voi olla oikeusministeriön 
johdon asenteesta.” Slaavilaista oikeuskes-
kuksen huomiota on herättänyt se, ettei 
lopetettavaksi suunniteltujen järjestöjen lis-
talla ole lainkaan Moskovan patriarkaatin 
alaisia järjestöjä. 

Oikeusministeriön lista on ETYJ:ssä 
tiedossa ja se oli koettu ”levottomuutta 
herättäväksi kysymykseksi”, kertoo Merja 
Pohjankoski keskusteltuaan asiasta ETYJ:
n asiantuntijan kanssa. Erityisesti oli kiin-
nitetty huomiota siihen, että likvidaatiolista 
oli rakennettu federaation oikeusministeri-
ön tasolla. 

CIA:n Factbook’n mukaan Venäjän uskon-
tojen jako on seuraava: Venäjän ortodoksit 
15 - 20 %, muslimit 10 – 15 %, muut kristi-
tyt 2 % (2006 arvio, joka perustuu uskontoa 
harjoittaviin uskovaisiin). 

Molarin mukaan Venäjällä on yli 500 
uskonnollista lahkoa. ”Tuhoisiin” lahkoihin 
kuuluu miljoona ihmistä, joista 70 % on 
vain 18 – 27 vuoden ikäisiä. Arvioidaan, 
että Venäjällä on 600 - 800 000 virallisesti 
rekisteröityä lahkojen jäsentä, esim. scien-
tologeja, moonilaisia, Jehovan todistajia ja 
monia muita.

Venäläisperäisinä lahkoina mainitaan 
mm. ”Siunatun neitsyen keskus” Mosko-
vassa, Ashram Shambaly Novosibirskissa, 
Vissarion lahko Krasnojarskin alueella, Ra-
dasteya Uralin alueella. Voimakkain lahko 
Venäjällä on tällä hetkellä Neo50 -liike, 
joka vaikuttaa Kauko-Idässä, Siperiassa ja 
Uralin alueella. Jehovan todistajien ja mor-
monien määrät ovat kasvussa.

Inkerin evankelis-luterilainen kirkko on 
syntynyt Inkerinmaalle jo vuonna 1611 alu-
een kuuluessa Ruotsille. Oma hiippakunta 
perustettiin 1641. Vaikka valta siirtyi 1700-
luvun alussa Venäjälle, luterilainen kirkko 
sai vapauden harjoittaa omaa uskontoaan. 
Inkeriläiset seurakunnat kuuluivat yhdessä 

saksalaisten luterilaisten kanssa Venäjän lu-
terilaiseen kirkkoon.

Vuoden 1917 vallankumous vaikeutti 
seurakuntatoimintaa, mutta kirkot suljettiin 
vasta 1928-38. Monet ihmiset vangittiin ja 
teloitettiin. 1970-luvulta alkaen kirkko on 
saatu uudelleen rekisteröityä.

“Inkerin evankelis-luterilainen kirkko 
Venäjällä tunnustaa sitä kristillistä uskoa, 
joka perustuu Raamattuun, Vanhan ja Uu-
den Testamentin todistukseen kolmiyhtei-
sestä Jumalasta”. Lukuisat suomalaiset ovat 
aktiivisesti osallistuneet Inkerin kirkon toi-
mintaan ja suhteet Suomeen ovat lämpimät.

Presidentti Vladimir Putin totesi Patriarkka 
Aleksei II kysymykseen Iverskomin luos-
tarissa 12.01.08, että ”Sberbankin kautta 
Venäjä on investoinut kymmeniä miljoonia 
dollareita kirkkojen jälleenrakentamiseksi”.  
Putin jätti mainitsematta, että valtio tukee 
Moskovan patriarkaatin alaisia kirkkoja, 
mutta ei muita. 

Esimerkkinä on mm. Valamon luostari, 
jota on rakennettu suurella rahalla. Valamon 
saarella on tiettävästi kalliiden katumaastu-
reiden suurin tiheys Venäjällä. Valamon ke-
hitystä tukee se, että sekä Putin että Aleksei 
II rakentavat vaatimattomia 5 milj. dollarin 
datsoja Valamon pääsaarta vastapäätä ole-
ville saarille.

Jo usean vuoden ajan on arvioitu, ettei 
Venäjällä kyetä vetämään selkeää eroa val-
tionhallinnon ja ortodoksikirkon välille. 
Kolmantena kumppanina mainitaan yleen-
sä mafia.

Venäjän yksi aate on 1800-luvulla ollut 
kansallinen messianismi, jota ”Dostojevski” 
kuvailee näin: ”On välttämätöntä, että vasta-
voimana lännelle alkaa loistaa meidän Kris-
tuksemme, jota me olemme vaalineet ja jota 
he eivät ole tunteneet”. Maailma voi uudis-
tua … vain ja ainoastaan venäläisen ajattelun, 
venäläisen Jumalan ja Kristuksen kautta”. 

Tiettyyn arvomaailmaan pakottaminen 
on siten yksi messianismin lähtökohdista. 
1880-luvulla tämä aate oli ortodoksikirkon 
johtama vahva kolmiyhteys: kirkko, valistu-
nut itsevaltius ja yhteiskunta. Kirkko valvoi 
moraalis-eettistä puolta. 

Neuvostoaikaan kirkko heitettiin ulos ja 
yhteiskunnasta (ihmisistä) tuli puolueen or-

jia. Nyt kirkko, klaanivalta (KGB-pohjalta) 
ja yhteiskunta ovat taas yhtä, mutta orkeste-
ria johtaa klaani. Venäjän valtionhallinto ei 
välttämättä katso erityisen suopein silmin 
kilpailevaa uskonnollista toimintaa, joka 
saarnaa vapaudesta ja tasa-arvoisuudesta. 

Läntisissä demokratioissa kirkollinen ja 
maallinen regimentti pyritään pitämään 
erillään. Venäjällä nämä yhdistyvät ajamaan 
isovenäläisiä tavoitteita: maan geopoliittista 
mahtavuutta ja sotilasmahtia. 

Moskovan patriarkaatin kirkollisten 
ulkosuhteiden osaston varajohtaja, rovasti 
Vsevolod Chaplin lausui Grani.ru:n mu-
kaan 29.08.08, että “Venäjän tulee tiukasti 
puolustaa Venäjän erityisen kehityksen tie-
tä ja kartuttaa sotilasmahtia”.

Rovasti lausui myös, että ”Meidän tu-
lee olla voimakkaita mm. sotaan liittyvissä 
asioissa. Meillä tulee olla tahtoa ja kykyä 
pysäyttää jokainen yritys riistää meidän 
elämäntapamme, etumme maailmassa, ky-
kymme vaikuttaa maailmassa tapahtuviin 
prosesseihin”.

Inkerin kirkko ja muut uskonnolliset järjes-
töt eivät tue toiminnallaan valtionhallinnon 
geopoliittisia tavoitteita tai demokratuuraa. 
Huolimatta Inkerin kirkon korkeitten pai-
menien luottavaisesta asennoitumisesta ja 
uskosta siihen, että oikeus voittaa, tilanne 
voi muodostua huolestuttavaksi. 

Lähiajat osoittavat, vallitseeko Venä-
jällä lakien mukainen uskonnonvapaus, vai 
valtionhallinnon mielivalta. Kokemusten 
pohjalta vaa’an voisi arvioida kallistuvan 
valtionhallinnon tahdon puolelle. 

Piispa Kuukauppi kertoo tiedotteessaan 
18.11.08, että ”Inkerin kirkon palkkaama 
juristi on tehnyt alustavia selvityksiä, joiden 
tuloksena kirkon rekisteröitymislomakkeet 
tehdään hänen toimestaan uudelleen. Sen 
jälkeen kun rekisteröinti on asianmukai-
sessa kunnossa, viranomaiset ovat juristin 
mukaan luvanneet poistaa Inkerin kirkon ja 
Kelton Teologisen Instituutin Venäjän oi-
keusministeriön listalta. Listalle joutunei-
den toiminnasta ei ole ministeriön mukaan 
lähetetty viranomaisille niiden pyytämiä 
tietoja.”  Joka elää, hän näkee. Lisätiedot: 
www.inkerinkirkko.fi.

SELVIÄÄKÖ INKERIN KIRKKO
LAKKAUTUSUHAN ALTA?


